

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas. - Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos., línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.-Segunda plana, precios convencionales.

LA CUESTION DEL PAN

La Casa del Pueblo ha dirigido a la opinión un manifiesto denunciando el escandaloso robo de nuestro pan que se está haciendo por los tahoneros madrileños.

En prueba de la verdad de estas acusaciones, incluye en este documento el facsímil de un acta notarial, que es un padrón de ignominia, no sólo para los desaprensivos industriales que roban, sino también para las más desafortunadas autoridades que los protegen.

Esto habla por sí mismo; no necesita comentarios. No tiene disculpa. Porque la razón alegada veladamente de que, en caso de dar peso justo, habría que subir el precio, no es tal razón. Y no lo es, porque no hay justificación honrada ninguna para que el pan suba de precio. Hay trigo, hay harina; el alza en el costo de las harinas y los trigos no será otra cosa que artimañas criminales de acaparadores indecentes, cuyos manejos presidiales están en el deber de impedir todos cuantos en la nación administran y disponen.

Pero nunca, en ningún caso, debe ser pagado por el pueblo. Que el pueblo lo pague representa un escarnio insufrible.

El pueblo tiene el derecho de que sele dé el pan barato y con el peso justo.

¿Hasta cuándo vamos a estar siendo las víctimas de logreros miserables y de autoridades complacientes? Si estas pruebas que hoy aportamos no son suficientes para que se proceda contra quienes delinquen, ¿qué es lo que hay que hacer ya dentro de la ley?

¿A qué procedimientos hay que apelar?

citada, solicita que se amplie a esa cantidad la exportación del arroz.

Pero hay que tener en cuenta que, según los datos oficiales publicados por la Junta consultiva agronómica, la cosecha en el año de 1912 fué de 247.226 toneladas, y en 1913, de 222.800, y como en esos años no se exportaron más que 6.000 y 19.000 toneladas, respectivamente, resulta que ni por la exportación ni por la cosecha pueden justificarse las autorizaciones hasta ahora concedidas, y en virtud de las cuales podrán salir de España hasta 42.000 toneladas de arroz.

Esto ha traído, como natural consecuencia, un encarecimiento del producto, que en las presentes circunstancias es para alarmar, sobre todo si se tiene en cuenta que el arroz ha sido siempre considerado como artículo de primera necesidad. En efecto; los precios son ahora de 50 a 51 pesetas, cuando en fecha de la primera autorización eran de 30 a 31 pesetas.

Añade la Cámara de Comercio que a consecuencia de la autorización primera, el arroz corriente, que no debía haberse vendido a más precio de 40 céntimos el kilo, se elevó a 50 primero, y a 60 después, no siendo difícil que ahora, por la segunda autorización, el arroz se expendiera en las tiendas al precio de 70 céntimos... lo de 40.

Lo copiado basta para demostrar la responsabilidad del Gobierno, servidor de todas las codicias. Porque, o sobra arroz, y puede exportarse, o no llega para el consumo nacional.

En el primer caso, el Gobierno no cumple con su deber, pues junto a la autorización para exportar debía fijar para eso tiene la ley de Subsistencias—el precio máximo a que debería venderse.

Si no llega para el consumo, falta igualmente a su deber. En ambos casos, la ineptitud del Gobierno salta a la vista. Y acaso algo más que ineptitud: complicidad con los que están haciendo la vida imposible en España.

Aspecto del hambre.

SANTANDER.—Durante la pasada decena del mes actual, se han repartido en el Asilo Municipal 10.147 raciones a los menesterosos y faltos de trabajo.

La crisis continúa acentuándose, pero hemos de salir de ella felizmente con el pomposo programa de corridas de toros que está preparando la Asociación de la Prensa.

¡Qué menguada se halla de inelutivas útiles y de sentido práctico! ¡Ah, la dirección de la opinión, cómo yerra!

Los carboneros han aumentado 35 céntimos el precio del quintal. La Junta de Subsistencias, tocando el violón, que es música que agrada a muchos, menos a los «paganos», que son más.

Los panaderos llevan dos semanas en acecho, como el lobo en torno del redil; pero no se atreven a tocarle la paciencia al pobre Juan, porque ya está malhumorado.

¡Cuán hermosos son estos tiempos! ¡Vesay.

Los fabricantes y el Gobierno.

Cerca de dos horas duró la conferencia que ayer tarde celebró con el Sr. Dato y con el ministro de Estado, en el despacho oficial del jefe del Gobierno, la Comisión de industriales catalanes, acompañada por el presidente del Círculo de la Unión Mercantil y representantes de la Cámara de Industria y de fabricantes de Alcoy y de Béjar.

Dichos comisionados solicitaron, entre otras cosas, de los Sres. Dato y marqués de Lema que se gestione por el Gobierno la concesión de facilidades en las Aduanas extranjeras para la importación de material diverso destinado a las fábricas.

Conflicto resuelto.

A última hora de la tarde manifestó el ministro de la Gobernación que había celebrado una conferencia con el alcalde, y en ella convenido la forma en que se puede facilitar trabajo a los despedidos de obras municipales. Añadió el ministro que desde hoy se les facilitaría trabajo.

Ugarte y Prast.

Antes de esta solución, el ministro de Fomento y el alcalde de Madrid conferenciaron sobre la misma cuestión.

El Sr. Ugarte se lamentó al Sr. Prast de que se le envíen los obreros despedidos, para solicitar que se les coloque en las obras del Estado, en la provincia de Madrid, cuando es materialmente imposible hacerlo, pues en las que están emprendidas trabajan ya 600 hombres; de ellos, 250 son obreros municipales despedidos, y los 350 restantes son obreros colocados por el ministerio.

Obreros, leed EL SOCIALISTA

CUARTILLAS VOLANDERAS

Un militarista agrícola.

A lo mejor cae en nuestras manos un periodiquín que nos hace pensar: ¿para qué se publicará esto? Pero también a lo mejor encuentra uno la explicación en cualquier artículo de esos mismos periodiquines.

Esto nos ha pasado con el Boletín de la Cámara Agrícola de Málaga, uno de cuyos últimos números cayó en nuestros manos. ¿Para qué se publicará este organillo, defensor de los explotadores del terreno? Pues, por lo que parece, para que mastuerzos como un Sr. Díaz de Souza expelen en sus columnas una serie de cosazas que demuestran cómo son perfectamente compatibles la idiotez y las malas entrañas.

Véase, por ejemplo, un artículo publicado por ese caballero en el número de febrero de dicho Boletín, a propósito de los sucesos de Cenicero. Y como comprendemos que nuestros lectores no irán a molestarse en buscar ese ejemplar, les serviremos aquí varios párrafos.

Ahí va uno: «Las llamadas Casas del Pueblo suelen ser centros de conspiraciones anarquistas o, por lo menos, de maquinaciones contra la libertad de los propietarios, y esto era el Centro de Cenicero...»

¡Qué brutal!

«He llamado acerca de ello una y mil veces la atención de las personas que por sus circunstancias pueden ejercer influjo en la resolución de los asuntos públicos para que se dieran cuenta del peligro que entraña para la agricultura, y, en definitiva, para los mismos obreros agrícolas, la concesión de indemnizaciones por accidentes que no son realmente del trabajo, por accidentes que han podido ser evitados por el mismo obrero y por casos fortuitos que en ninguna industria, en ninguna explotación, aun tratándose de las más peligrosas, se imputan al patrono.»

¡Qué bárbaro!

«Proudhon formuló la pregunta: ¿quién es el que es propietario?, y a renglón seguido dió la respuesta: la propiedad es el vol. El colectivismo agrario no tiene otra teoría: con ésta le basta y le sobra. Puesto que la propiedad es el robo, robemos—dice—a los propietarios, y en todo caso lograremos los consabidos cien días o cien años de perdón.»

¡Qué mostrenco!

«¿Qué se puede esperar de asociaciones compuestas por hombres a quienes solamente el andar en los pies diferencia de las bestias? Y si alguien de esto se escandaliza y rasga sus vestiduras como los fariseos en Jerusalén, le arguirá victoriosamente diciéndole que ninguna especie de bestias ha hecho ni hará algo parecido a lo que se vio en Cenicero, Benagalbón y Cullera.»

¡Qué bestia!

Sin embargo, no hay para atombrarse ante este cúmulo de atrocidades si llegamos a uno de los párrafos finales, que dice:

«Tal vez no faltará tampoco quien crea o sospeche que cuanto he dicho es consecuencia de mi incondicional adhesión a los principios militares y de mis deseos de ver instaurado aquí un régimen que se base en la férrea disciplina del llamado militarismo germánico. Suposición es esta que no me ofendería, ciertamente.»

«¿Lo ven ustedes? Con esto nos lo explicamos todo. Un bárbaro de ese calibre no puede ser más que partidario de la férrea disciplina del militarismo germánico.»

¡Y pensar que a lo mejor habrá infelices trabajando de sol a sol para mantener a semejante zángano!

MALIGNO

Por "El Socialista,"

Suma anterior	49.914,90
Madrid.—I. Calleja, 25; L. Cano, 1; D. Tavera, 1,25; J. F. Ladrón de Guervara, 0,50; A. Ferreruelo, 1; Grupo Socialista de Ebanistas, 2,60; Reunión en la jira verificada el día 16 del actual por la Sociedad de Vendedores ambulantes, 5,05.	36,46
Bilbao.—Sociedad Tipográfica.	5
Chamartín de la Rosa.—Sociedad de Oficios Varios.	1
Pamplona.—Sección Ferroviaria.	30
Suma total hasta hoy	49.957,91



OFICINA DE LA NOTARÍA
CALLE DEL PEZ, 41, PRINCIPAL
TELÉFONO 4127



A.0.561.116 *

Cesareo Martínez y Conde, notario en esta capital y de ella y su distrito e ilustre colegio del Territorio.

Da fe: Que por el señor presidente de la Casa del Pueblo se ha exhibido copia del acta determinante del resultado de dos anteriores, las tres antes, de fecha trece de diciembre, diez y siete de marzo y ayer; incluidas al número 1050 del Protocolo general anterior y 247 y 315 del corriente, y referentes a regreso de pan; requiriendo, del infrascrito notario, testimonio literal, cual lo verifica, del estado de comprobación final.

Taboyas	Peso de bido	Peso de dado	Sallas de peso
	Gramos	Gramos	Gramos
Abades, min. 9	10 2.000	1.630	0.370
Acacias, " 1	17 7.000	5.960	1.040
Amparo, " 97	1 4.000	0.940	0.060
Idem, " 74	3 2.000	1.830	0.170
Andrés Sorrego	1 1.000	0.890	0.110
Apudata, min. 12	16 5.000	4.415	0.585
Idem	1 1.000	0.890	0.110
Barcelonés de Bay	2 1.000	0.830	0.170
Cardenal Bismarck	11 5.000	4.260	0.740
Castelló, 3	5 1.000	0.875	0.125
Cebada, 5	7 2.000	1.750	0.250
Embajadores, 34	11 3.000	2.675	0.325
Esgrima, 9	1 1.000	0.905	0.095
Fernando el Católica, 1	10 2.000	1.630	0.370
Leganitos, 4	7 2.000	1.715	0.285
Idem, 52	5 1.000	0.790	0.210
Idem, 3	5 1.000	0.895	0.105
Idem, 7	1 1.000	0.910	0.090
Manuel de Santa Ana, 25	21 5.000	5.130	0.870
Melchorabal, 34	7 1.000	0.740	0.260
Monseñor de Santes, 81	13 4.000	3.400	0.600
Olivar, 24	13 4.000	3.140	0.860
SUMAS			

Taboyas	Peso de bido	Peso de dado	Sallas de peso
	Gramos	Gramos	Gramos
Uivar, 26	1 1.000	0.850	0.150
Orfila, 7	7 1.000	0.720	0.280
Salma, 39	5 1.000	0.720	0.280
Pelayo, 1	10 2.000	1.520	0.480
Idem, 28	5 1.000	0.820	0.180
Perez Salda, 5	15 6.000	5.140	0.860
Pizarro, 22	5 1.000	0.890	0.110
Plaza de Bernabé, 1	5 1.000	0.840	0.160
Relatores, 11	5 1.000	0.920	0.080
Rodas, 3	10 2.000	1.775	0.225
San Andrés, 28	11 5.000	4.520	0.480
San Bernabé, 5	1 1.000	0.880	0.120
San Bernardino	2 1.000	0.885	0.115
San Buenaventura, 5	5 1.000	0.875	0.125
San Joaquín, 7	28 6.000	4.710	1.290
San Lucas, 5	5 1.000	0.940	0.060
San Marcos, 26	7 1.000	0.780	0.220
Sombriete, 3	6 2.000	1.720	0.280
Salda, 116	5 1.000	0.930	0.070
Sres. Peces, 28	5 1.000	0.780	0.220
Sribulete, 11	3 2.000	1.600	0.400
Ventosa, 5	15 3.000	2.795	0.205
SUMAS	329	46.000	81.860

Lo relacionado concuerda fiel y exactamente con el original que se ha tenido a la vista, y para que surta los efectos que el requisito se proponga expido el presente testimonio en Madrid a nueve de abril de mil novecientos quince.



Cesareo Martínez y Conde

DEVENGOS

ARANCEL, N.º 9, 11	1 50
TIMBRE	3 00
TOTAL	4 50

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo.

La ineptitud del Gobierno. La Cámara de Comercio Madrileña ha dirigido al ministro de Hacienda una ruidosa exposición protestando contra la real orden del 10 del actual, por la que se autoriza la exportación del arroz hasta la cantidad de 10.000 toneladas.

tencias, para mayor honra y provecho de los acaparadores. De él reproducimos estos párrafos: «La real orden de 20 de octubre, anteriormente citada, produjo, como no podía por menos, numerosas protestas, que llegaron hasta el Parlamento, en donde se dijo que, según demostraban las estadísticas oficiales, desde el año 1904 al 1914 ha oscilado la exportación entre 6.000, 2.000, 4.000 y 11.000 toneladas, y sólo un año 19.000, resultando en el decenio último un promedio anual de 10.000 toneladas, y que, por tanto, y en las difíciles circunstancias actuales, parecía sumamente peligroso se autorizase la exportación hasta 30.000 toneladas, cantidad superior en más del 50 por 100 del

año que más se ha exportado y triple del promedio anual del decenio. El señor ministro de Hacienda contestó a estas objeciones manifestando que había un excesivo sobrante para el consumo de España, y que esas 30.000 toneladas no se habían exportado, a pesar de la autorización. Sin duda alguna, en el relativamente corto lapso de tiempo que media entre las manifestaciones expuestas en el Senado por el señor ministro de Hacienda y la real orden de 10 del corriente, no sólo se han exportado las 30.000 toneladas autorizadas en 20 de octubre, sino que era posible exportar otras 30.000, ya que la Cámara Agrícola de Valencia, en la instancia fundamentada de la real orden

Cuidado con los "sociólogos".

Nada hay tan peligroso para los trabajadores como un sociólogo en libertad. Los que más daño han hecho a la clase obrera, han sido siempre los hombres que han logrado el éxito, con una aparente buena disposición de ánimo hacia el proletariado. Ejemplos hay muchos: el demócrata Canalejas, que persiguió, como no se atrevió a hacerlo nunca el político más reaccionario, a la organización obrera. El mismo Dato, que después de no haber cumplido ninguna de las promesas que hiciera, tiene en su haber los sucesos de Benagabón, Albacete, Motril, Itrabo...

Nuestro gobernador es también otro sociólogo. A título de tal, y como el Gobierno civil de Madrid tiene como casi única misión la de intervenir en los conflictos sociales, fué elevado a tal cargo. Y hasta ahora, a pesar de su sociología, su comportamiento no se diferencia en nada del que pueda tener el enemigo más tenaz de nuestra clase. Recuérdese su actuación en pasadas huelgas, y, sobre todo, téngase presente la conducta que actualmente observa con los obreros fumistas.

Estos compañeros sostenían una huelga parcial en varios talleres. Como represalia, la Asociación patronal acordó no dar trabajo a los obreros huelguistas. Así resistió bastante tiempo la Sociedad de Fumistas, hasta que, al fin, decidió declarar la huelga de todo el oficio.

Solicitan desapareciera el veto de los patronos, aumento de jornal para los peones, desaparición del trabajo en los sótanos de las fumisterías y la jornada de ocho horas.

A estas peticiones contestan los patronos no aceptando más que la primera, concediendo un real de aumento a la segunda y se niegan a las otras dos.

Deber de la primera autoridad de la provincia es, sin duda, el de procurar un arreglo entre obreros y patronos, acordando las diferencias que a ambos separan.

Pero Sanz y Escartín no lo entienden así, y se ha puesto al lado de los patronos. Ha hecho más: ha enviado una nota oficiosa a los periódicos burgueses, en la que ni quita ni pone rey, pero ayuda a su señor.

Los patronos razonan—dice el gobernador—su resistencia a conceder las ocho horas en el hecho innegable de que ni en España ni fuera de España la jornada de labor de los obreros fumistas es en parte alguna de ocho horas, siendo de diez en Barcelona.

Concedido que sea verdad esto, no es una razón, porque el gobernador no tiene en cuenta que en Madrid varios oficios de la construcción tienen esa jornada, y, además, que este oficio ha tenido en los últimos años, por la evolución de la industria de la edificación, un desarrollo extraordinario, que le coloca en inmejorables condiciones, con ventajas que sólo aprovecharon los patronos.

El gobernador ignora esto, sin duda; por eso añade:

«Obligar con amenazas a los patronos a someterse a condiciones que pueden causar grave perjuicio a su industria o a los obreros a trabajar en condiciones que ellos en conciencia y propósito rechacen, no es resolver, es violentar, y esto no puede hacerse sino en aquellos contadísimos casos en que lo que está en juego son intereses de tal carácter, que afectan honda e inmediatamente a la paz pública.»

En primer término, hasta la fecha—y buena prueba de ello es que no cita cuándo ha sucedido así—, los obreros se han abstenido de toda amenaza, no habiendo sido necesaria ni la más pequeña corrección de la autoridad. No existe, pues, violencia. Y lo que tiene que ver una autoridad no es si los patronos rechazan las peticiones de los obreros en conciencia y propósito, sino si las rechazan con justicia.

La conciencia de la burguesía, que vive de la explotación proletaria, no es una prueba, o lo es al revés.

Cumpla su deber el gobernador y déjese de abogar por la causa patronal. Porque eso sí que es violentar y coaccionar a los obreros.

Del pensamiento socialista francés.

La paz alemana y la paz francesa.

Un telegrama de Roma dice «que las autoridades alemanas parecen decididas a permitir la discusión pública de las condiciones de la paz». Al mismo tiempo, sabemos que Bernstein es perseguido por haber hablado de la paz demasiado libremente. Lejos de contradecirse, estas dos noticias se armonizan perfectamente para indicarnos cuánta importancia adquiere la preocupación y la intriga pacifistas en la política alemana.

Bernstein ha seguido siendo bastante socialista para seguir la evolución imperialista de la democracia social y ha confesado lealmente que no se puede esperar de Francia, invadida y atropellada, una palabra de paz, que equivaldría a un abandono y a una traición de su causa.

El Imperio, que sabe como nosotros que las condiciones de paz se escriben hoy exclusivamente con las puntas de las bayonetas, en las trincheras, en los Dardanelos y en los Cárpatos, no se cuida de estos decires que se cambian en Alemania respecto al asunto, como si ellos le sirvieran para su astucia pacifista.

Desde el comienzo de la guerra, cuando la victoria, de la que se creía seguro, dejaba de sonreírle, el imperio tendía su mano sangrienta a los Gobiernos mismos de Servia y de Bélgica, y les ofrecía la

paz. Vergonzosamente era rechazado, y el tratado de solidaridad de Londres era la contestación que los aliados daban a estas maniobras del imperio para dividirlos.

Tan tenaz como artificioso, volvíase entonces a los pueblos, y desmontando su laxitud, les hacía y les hace oír las soflamas pacifistas de sus servidores de todo matiz. No repara en invocar a la Humanidad para ultrajarla y atropellarla. No tiene otro objeto que hacer cesar la carnicería de que es el único responsable. No habiendo ganado la partida, quiere ponerle fin cuanto antes para salir indemne por medio de la paz, y recomendarla en condiciones más favorables, mejor preparado y armado. Confiando cándidamente en encontrar cándidos entre los aliados, cómplices y zurdidores en las asociaciones, y los países han permanecido aún demasiado indiferentes o favorables para hacerle este servicio. Se engañan ciertamente las Asociaciones que se rennen en los países neutros en conferencias pacifistas, por muy espontáneamente que se formen y aunque no sea para responder a aquellos llamamientos, sino impulsadas tan sólo por sentimientos humanitarios, que verdaderamente se mostraban más acomodaticios en los días de la invasión de Francia y Bélgica y se hacen más imperiosos e intransigentes cuando Alemania parece amenazada.

Ya han respondido en Londres a estas invitaciones y llamamientos del enemigo los proletarios y socialistas de los países aliados, declarando que la primera indispensable e ineludible condición para la paz es la destrucción del imperialismo militarista alemán.

Nosotros, socialistas y republicanos, que nos hubiésemos opuesto con toda nuestra energía a cualquier conato de agresión o ruptura de la paz por parte de Francia, por la misma razón patriótica y socialista que nos hace defender con toda nuestra energía nuestra existencia nacional y la libertad de los pueblos, nosotros sentimos más que nadie los horrores de la guerra y el amor a la paz. Pero la paz que nosotros queremos no es una paz precaria, inmediata, buscada por Alemania para librarse de la derrota, para salvar su imperialismo y mantener la opresión y la dominación de unas naciones contra otras, y con ellas los armamentos y los conflictos del militarismo. ¡No! ¡No es la paz alemana la que queremos! Queremos la paz francesa, que es la paz de los aliados; la paz que, conquistada por nuestra victoria, asegure sobre las ruinas del imperialismo alemán, la libertad de los pueblos, la autonomía de las naciones, la libre y pacífica democrática constitución de los Estados Unidos de Europa, sin hegemonía dominadora ni servidumbre ruinosa. Para este fin de la guerra, para esta paz bienhechora para todos, generadora de una sociedad nueva, en que el Socialismo y la Internacional encontrarían el mejor ambiente para su desenvolvimiento, sólo podemos contar actualmente como seguro con el éxito de nuestras armas, con nuestra victoria definitiva.

A menos que, suscitada por la derrota o iluminada por el despertar, la conciencia popular hiciera la revolución en Alemania y en Austria.

ED. VAILLANT.

El caso de Pey Ordeix.

La Sala que entendía en este asunto ha dictado sentencia confirmando la del Juzgado que anulaba el matrimonio contraído por el ordenado in sacris, Sr. Pey Ordeix.

El clericalismo se frotará las manos de gusto.

Propaganda societaria y socialista.

Por la organización de los marineros. TORREVIEJA. —Como estaba anunciando, el día 12 del actual llegaron a Torre Vieja los compañeros Caballer y Navarrete, y el día 13 se organizó una reunión en la Casa del Pueblo, a la que asistieron gran número de obreros y obreras.

Presidió el acto el compañero José Montesinos, presidente de la Sociedad de Marineros, el que expuso el objeto de la reunión, concediendo la palabra al correligionario y compañero Evaristo Navarrete, que con sencillez y aplomo dió a comprender lo fácil y necesario que son, tanto a la mujer como al hombre, las mejoras de la Asociación. Fué calorosamente aplaudido.

Seguidamente se levantó a hablar el compañero y correligionario Bautista Caballer, presidente de la Federación de Marineros y Fogoneros de España, el que explicó con calor y energía lo necesario que es para el obrero del mar y para todos en particular el nutrir las Sociedades de resistencia, porque en ellas se educa al hombre y a la mujer para ir alcanzando algo de lo que nos corresponde por derecho propio.

Explicó las ventajas obtenidas por los obreros del mar, y aconsejó a todos el ingresar en las Sociedades obreras de resistencia.

Al terminar oyó una nutrida salva de aplausos.

La gente amarilla y los esquirols de esta población están preocupados, y es de esperar que los obreros, los del mar particularmente, acudirán a engrosar la Sociedad. —R. Andreu.

Robustecer las Agrupaciones Socialistas existentes y crearlas en los pueblos donde no las haya, es uno de los primeros deberes de los afiliados al Partido Socialista.

LA GUERRA

En Occidente.

Los zeppelines, en su raid sobre Inglaterra, han bombardeado algunas poblaciones del condado de Essex, en las orillas del Támesis, sin causar otros daños que conatos de incendio en dos casas, una mujer herida y tres caballos muertos.

Un taube voló también sobre Sheerness; pero fogueado por la artillería, huyó rápido hacia el mar, sin arrojar bombas. Otro aeroplano alemán evolucionó sobre Sitinghorne y arrojó un proyectil, que cayó fuera de la ciudad y no produjo daño.

De las operaciones en el frente occidental no hay otras noticias que las de haber sido rechazados varios contraataques alemanes en Notre Dame de Lorette y en Eparges, y haberse librado un duelo de artillería en el bosque de Mortinre, siendo reducidas al silencio tres baterías y volado un depósito de municiones de los alemanes.

Rusos, alemanes y austriacos.

Alemanes y austriacos concentran todos sus esfuerzos en los Cárpatos.

De ahora en adelante, el Estado mayor alemán ejercerá el mando efectivo de los ejércitos austroalemanes.

La importancia de las operaciones que se desarrollan en la frontera de Hungría y que decidirán de la suerte del Imperio de Francisco José—dice el corresponsal del Daily Mail—se puede deducir teniendo en cuenta que en los Cárpatos se hallan situados 1.250.000 hombres.

Las noticias oficiales de Petrogrado dicen que los alemanes han intentado avanzar en dirección a Mlawa (Polonia Septentrional), librando varios combates en que los rusos llevaron la mejor parte.

En la orilla izquierda del Bruza (Polonia occidental) unas patrullas, no se sabe si alemanes o rusos, han ocupado lo Kunzin.

En los Cárpatos, el deshielo dificulta las comunicaciones. Los rusos han tomado a la bayoneta, después de un breve combate, las alturas entre los pueblos de Pova y Zuella, e hicieron numerosos prisioneros.

En las regiones de Rostoki y Stryl rechazaron violentos ataques de los alemanes.

Las autoridades de Budapest han detenido a los miembros de un Comité republicano húngaro que intentaba derribar la monarquía para establecer la república federal y ajustar la paz con Francia. Ha sido confiscada numerosa correspondencia y muchos manifiestos revolucionarios.

Varios periódicos de Budapest han sido denunciados y recogidos por sus ataques a Alemania y a la corte de Viena.

Noticias varias.

Torpederos rusos han echado a pique en el mar Negro varios transportes turcos y han cañoneado la batería de Soun-gouidak.

En los Dardanelos continúan las operaciones de los dragaminas.

De Nueva York comunican que el ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos pedirá a Alemania que llame a su embajador el conde de Bernstorff y que le dará a entender al Gobierno alemán que si no accede en breve plazo a la petición, se remitirán los pasaportes al embajador yanqui en Berlín.

Según el Vorwarts, el diputado socialista Luane se ha negado a votar el presupuesto en la Dieta de Alsacia-Lorena.

El periodista americano Enrique Wood, que ha celebrado entrevistas con eminentes políticos europeos, afirma que dentro de un mes intervendrán en la guerra Italia, Rumanía, Bulgaria y Grecia.

Hacer por que EL SOCIALISTA viva y prospere es uno de vuestros primeros deberes.

DE PALENCIA

Escándalos municipales.

PALENCIA. —En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 9 del corriente, el concejal socialista Zarzosa pidió, y fué aprobado, que se practicara un arqueo en la Caja municipal.

A presenciar la operación antedicha asistieron, con pleno derecho, los dos concejales del Partido, Llano y Zarzosa; el republicano Sr. Torres, y el alcalde interino, Angel Quiroga.

Los tres concejales del cacique, que presenciaron la sesión, huyeron por no asistir al arqueo.

El depositario, Aurelio Alonso, que es de lo más fresco que anda por la tierra, hizo como que efectuaba el arqueo, dándole a los pocos momentos por terminado, diciendo que aparecía un sobrante.

Nuestro compañero Zarzosa, que conoce bien las marítimas del depositario en lo que se refiere a hacer arqueos y otras cosas, le dijo con toda entereza que la operación pedida no estaba hecha, y que era necesario saber todas las cantidades existentes en Depositaria.

El depositario, que está amparado por el cacique Abilio Calderón, contestó que no se contaba más dinero, porque lo demás (que es mucho), era suyo.

Zarzosa, ante tal atropello, se dirigió al alcalde, para que obligase al depositario a dejar contar todas las cantidades y a hacerlo ver que, como empleado, tiene que estar a las órdenes de los concejales.

El alcalde fingió una comedia, en la que obligaba al depositario a ponerse a las órdenes de los concejales, pero tampoco esto sirvió.

El compañero Zarzosa, ya molesto por tanta burla, les dijo: O sacan el dinero o paso yo por ello.

Decir esto Zarzosa, y el depositario, que se veía perdido, echar rápidamente la mano a la llave que estaba puesta, fué cosa de un momento, y cerró la puerta.

Con este último procedimiento, todos los concejales quedaron burlados y desobedecidos.

Nuestros compañeros protestaron, invocaron la autoridad del alcalde; pero todo fué en vano.

Alcalde y depositario, unidos, pues son del mismo partido, del conservador, hacían ver cómo sólo ellos tenían razón.

Después de visto todo esto, no cabe duda que en la Caja municipal hay gato encerrado.

Zarzosa, Llano y Torres salieron protestando y sin conseguir que el acuerdo municipal se cumpliera, verificándose el arqueo.

Sobre el asunto se hacen grandes comentarios en toda la ciudad. —C.

¡SEÑOR MINISTRO!

Los escándalos de Santa Marta.

Atropello sobre atropello, inmoralidad sobre inmoralidad, vergüenza sobre vergüenza van amontonándose en el concejo de Santa Marta (Badajoz). En estas columnas hemos venido denunciando unas y otros durante mucho tiempo, sin que, por casualidad siquiera, lográsemos un poco de atención oficial.

Lo que hace el Gobierno con esto es sembrar vientos. ¿Desea que en Santa Marta se produzcan sucesos que eclipsen los de Banagabón? Podrá parecer a los gobernantes como Dato muy expeditivo levantar el patibulo tan pronto aquí como allá; pero a la larga ese sistema tiene un reverso trágico para el régimen que vive torturando a los ciudadanos y los ahorca cuando protestan airados.

En Santa Marta están ocurriendo cosas escandalosas que no puede tolerar un vecindario con un adarme de vergüenza siquiera. Y el Gobierno, impasible.

A las tropelías ya denunciadas, a las indignidades toleradas por el gobernador y el Gobierno, hay que añadir estas, que nos telegrafaron ayer:

SANTA MARTA, 16. —El alcalde y el secretario se niegan a recibir el oficio que la Sociedad obrera, ejercitando un derecho legal, dirige a la autoridad. La Comisión fué arrojada a la calle. Ayer fueron cerrados los colegios electorales a las doce horas. Se negó la certificación del acta, impidiendo que los interventores se posesionen de sus cargos. En toda la población reina una excitación extraordinaria. Así se lo comunicamos al gobernador y al presidente del Consejo de ministros. —Vázquez.

¿Qué se propone el Gobierno amparando al caciquismo inmoral y brutal de Santa Marta?

Los vendedores ambulantes.

La fiesta de ayer.

En el restaurant «La Puerta del Sol», de la calle de Bravo Murillo, celebró ayer tarde la Sociedad General de Vendedores ambulantes el XIV aniversario de su fundación con una jira popular y banquete.

El acto resultó una simpática fiesta de fraternidad obrera, asistiendo extraordinario número de socios, acompañados de sus familias.

Al final de la comida hablaron varios compañeros y el Sr. Fischer.

El cobrador de la Sociedad, José Rodríguez, hizo historia de los progresos de la Sociedad, hasta el punto de que hace un año había en ella 300 socios y en la actualidad ascienden a 500.

Eusebio de Santiago excitó a los compañeros para que con su trabajo personal contribuyan a que los retraídos se agrupen para dar fuerza a la organización societaria y cooperativa.

Hablaron a continuación Luciana Aranz, Anselmo Carretero, Carlos Moreno y la compañera Francisca Vega.

Esta, en párrafos que fueron muy aplaudidos, proclamó la necesidad de que la mujer intervenga en las luchas societarias, en las que tiene un puesto de honor.

Excitó a todos los vendedores a que se unan para lograr sus justas reivindicaciones, y terminó con un sentido recuerdo a los que en las guerras europea y de Marruecos luchan, por culpa del capitalismo.

Terminó con un llamamiento a todos los obreros, para que engrosen las filas del Socialismo.

Nuestro compañero López Baeza, en nombre de la Prensa allí representada, saludó a los reunidos, y por EL SOCIALISTA pronunció breves frases demostrativas de la identificación absoluta que entre nuestro Partido y su órgano y las aspiraciones de los trabajadores todos, existe.

Aconsejó a los vendedores el robustecimiento de su Sociedad, por su propio esfuerzo, sin desear ni admitir intromisiones burguesas, más o menos interesadas.

Terminó rectificando lo dicho por el Sr. Fischer de que el impuesto de inquilinato supone un desdoro para las clases proletarias, que debían protestar contra él.

El presidente de la Sociedad, Tomás Valdés, hizo el resumen de los discursos

en uno muy oportuno y terminó dando vivas, que fueron entusiastamente contestados.

Todos los que hicieron uso de la palabra fueron muy aplaudidos.

La compañera Francisca Vega hizo una colecta para EL SOCIALISTA, recogiendo 5,05 pesetas.

Una representación de socios ferroviarios asistió a tan simpático acto, que terminó en medio del mayor entusiasmo y después de que el elemento joven hubo baila lo.

En suma: una agradable fiesta y un acto de propaganda eficaz.

Unión General de Trabajadores.

Sesión del día 15 de abril. —Se trataron los siguientes puntos:

Responder al Sindicato Minero de Ríntinto que el Comité ratifica sus anteriores comunicaciones relacionadas con la cotización.

Darse por enterado el Comité de los propósitos que animan a la Sociedad de Pintores de El Ferrol, que promete ingresar en la Unión.

Conocer el estado de la campaña que por la provincia de Sevilla, en nombre de la Unión, está realizando el compañero Ramirez.

Nombrar al compañero Barrio para que haga uso de la palabra en una reunión de la Sociedad de Vidrieros, de Madrid.

Aceptar la petición que hacen las Sociedades de Zapateros, Obreros en madeira, Oficios varios, Panaderos, Ferrovios y Canteros, federadas, de Palencia, para que se haga propaganda por los pueblos agrícolas de la misma, si bien rogándoles se pongan en las condiciones reglamentarias que determinan los estatutos.

Solicitar audiencia del jefe del Gobierno para recomendarle el indulto de los reos de Benagabón, además de hacer entrega de otras reclamaciones.

Admitir en la Unión a la Sociedad de Albañiles de Cáceres, que cuenta con 3 asociados.

Aprobar la gestión del compañero Barrio en la huelga de hiladores de Crevillente.

Dar cuenta de que se han adherido a la campaña en favor de los obreros del campo las Sociedades Agrícolas de Mataguelos, Medina del Campo, Burriana (de Sociedades), Puerto de Santa Marta y Santa Elena.

(Se ruega a las Sociedades agrarias que hayan enviado la petición que se dirige a los Poderes públicos, reclamen con urgencia si no ven su nombre en esta relación semanal, así como se deben apresurar a enviar la adhesión todas las organizaciones indicadas.)

Finalmente, el Comité trató de otras cuestiones, para resolver las cuales habrá de volverse a reunir hoy sábado.

Higiene de la tuberculosis infantil.

Mañana, interrumpiendo brevemente la publicación de las OBRAS ESCOGIDAS DE MAXIMO GORKI, que venimos dando, empezaremos a publicar en NUESTRO FOLLETIN la conferencia explicada el último sábado en la Casa del Pueblo; por el médico de La Mutualidad, doctor Piñar, en el tema HIGIENE DE LA TUBERCULOSIS INFANTIL.

Seguramente que nuestros lectores, especialmente las madres, leerán con interés los consejos que en la conferencia se dan, para evitar la propagación del terrible mal que diezma a los desheredados, en los pobres organismos de nuestros hijos.

Los escándalos municipales.

La Casa del Pueblo, a la opinión.

Ciudadanos: Para tratar acerca de las denuncias hechas por la minoría socialista referentes a la explotación que se harían hacer a los profesores de primera enseñanza, se os convoca a un mitin que tendrá lugar el domingo próximo, a las diez en punto de su mañana, en el teatro Barbieri. Primavera, núm. 7.

Hablarán en este acto, entre otros oradores, los siguientes:

Rafael Martínez, profesor de primera enseñanza; Andrés Ovejero, catedrático de la Central, y García Cortés, concejal socialista.

Presidirá dicha reunión el presidente de la Casa del Pueblo.

Madrid, 16 de abril de 1915. —El Consejo.

EL VIAJE DE DATO

BARCELONA, 17. —El capitán general ha dispuesto que acudan a recibir al señor Dato todos los generales con mando en la guarnición, los primeros jefes y oficiales de todos los cuerpos, comisiones de los mismos y una compañía con bandera y música.

Importantes entidades saldrán también a la estación.

En las principales calles por donde se supone que pasará el jefe del Gobierno se han fijado carteles donde, en gruesos caracteres, se pide la concesión de la zona franca.

Algunas personalidades irán a recibir al presidente del Consejo a la estación de San Vicente. —Mencheta.

Los feudos del caciquismo.

La epidemia clerical se extiende.

ALHAMA (Granada).—Con el apoyo de la clase burguesa, que en su acción un auxiliar contra la capacitación de los obreros, la epidemia clerical se está extendiendo considerablemente en esta localidad.

Aprovechándose de la ignorancia de la clase trabajadora, hace algunos meses que la gente clerical ha establecido clases dominicales en las escuelas de primera enseñanza.

A las niñas, y a algunas que pasan de los quince años, les dan cada domingo 10 céntimos; a otras, un vestido, un mandil, o algo por el estilo, y a los niños—y entre ellos los hay que se afaitan—, les dan pantalones, chaquetas y otras prendas.

Con esto, tienen embarcados a algunos trabajadores, que creen que el advenimiento de una situación clerical sería mejor o poco menos. De esto proviene que en el trabajo, entre los obreros con sentido común y estos otros desgraciados, haya controversias continuamente, y que la sociedad nuestra, la legítima obrera, la honrosa, no progrese todo lo que debería progresar.

Intil es decir que a los pocos que a qui defendemos las ideas emancipadoras se nos trata de anarquistas y se nos colma de insultos continuamente. Pero esto no nos desanima; por el contrario, redobla nuestros bríos para luchar contra esta plaza que ha caído sobre este desventurado pueblo.

Tenemos la firme confianza de que al fin el triunfo será nuestro y lograremos desembarcar a quienes, con la dádiva hipocrita, pretenden apoderarse de las conciencias de los obreros.—A. del Pino.

LOS CONSEJALES SOCIALISTAS

A vuestras con la vergüenza.

PUERTOLLANO.—No es ahora nuevo lo que sucede en este Ayuntamiento; siempre que ocurre alguna anomalía en esta vida municipal, y se hace pública en la Prensa, se dan por ofendidos o molestados todos los ediles.

En la sesión celebrada el domingo último, el concejal monárquico D. Vicente Gil, antes de dar lectura al acta de la anterior, hizo saber a la presidencia y corporación, que deseaba se le diera preferencia a una proposición incidental, por considerarse ofendido por las noticias publicadas en el diario EL SOCIALISTA, correspondiente al día 8 del actual, al calificar a esta Corporación de poca vergüenza.

El Sr. Gil dió principio preguntando que si nuestro compañero Guerrero era responsable de EL SOCIALISTA, a lo que contestó éste afirmativamente.

El Sr. Gil solicita sea rectificada dicha palabra, por la cual se considera agraviada toda la Corporación.

En idénticos términos se explicaron los ediles Sres. Monroy, Gil (Luis) y Martínez, tenientes de alcalde; éstos manifestaron que hasta que no vean rectificada dicha palabra ofensiva, no se sentarían en los escaños. (¡Poco se perdía!)

Les contestó nuestro camarada Guerrero, manifestando que lamentaba la actitud anunciada por los antedichos ediles, cuando, a su entender, debía haber sido la de sacar la consecuencia de quienes eran los autores de la palabra que consideraban ofensiva, y haber obrado en consecuencia.

Después de prolongado y enojoso debate, fué aprobada el acta donde se daban por aprobados los extractos de los acuerdos tomados en los meses de febrero y marzo, con el voto en contra de nuestro correligionario Guerrero, por estar insertados los acuerdos de aprobación de la liquidación del presupuesto del año anterior y la constitución de la Junta municipal de asociados, cosas que no han tenido efecto.

El numeroso público, que llenaba la tribuna y la escalera, daba muestras de asentimiento cuando nuestro compañero contestaba a los ediles del margen.

La presidencia, viendo estas pruebas de afecto, dijo al público que si seguía dando muestras de asentimiento ordenaría desalojar la tribuna.

Visto el cariz que ha tomado la cuestión, y encontrándose solo nuestro compañero Guerrero, ha recurrido al Comité Nacional del Partido para que se persone en ésta el domingo próximo un compañero concejal de Madrid y celebre un acto público que sirva de rectificación a los ediles que se han dado por ofendidos, y que en tan poca estima tienen su verdadera vida municipal.—C.

La campaña de la Federación DE ALBAÑILES

En Zaragoza.

No hemos recibido aún la información del mitin celebrado en Zaragoza; sabemos que nuestros camaradas Gutierrez y Cordero, haciéndose cargo del ambiente sereno y sindicalista que hay entre aquella masa obrera, encaminaron sus discursos a combatir energicamente las tendencias desorientadoras del movimiento proletario, señalando con precisión y claridad la verdadera táctica que debe seguirse.

En Logroño.

LOGROÑO.—Llegaron a ésta los correligionarios Cordero y Gutierrez, siendo recibidos por buen número de camaradas.

A las nueve de la noche dió principio el mitin anunciado, en el salón circo del teatro Bretón de los Herreros, presidiendo el acto el presidente de la Sociedad de Albañiles.

Gutierrez dirigió un afectuoso saludo al numeroso público que llenaba el salón, y empezó aconsejando a los trabajadores abandonen las tabernas y casas del vicio y acudan a las Sociedades de resistencia, si han de mejorar algún tanto su mísero estado.

Se ocupó de los Círculos Católicos de obreros, en los que ellos mismos se labran sus cadenas.

Hizo historia del estado en que se encuentran los obreros que sostienen Sociedades bien organizadas de resistencia; antes de crearlas trabajaban en Madrid y otras capitales de España trece horas, hoy trabajan ocho o a lo sumo nueve, y los jornales han subido, debido a estas Sociedades, un 50 por 100.

Se lamentó del poco entusiasmo de los albañiles de Logroño, asegurándonos que si no toma la Sociedad otras medidas, y no cotiza semanalmente, creando su caja de resistencia, para en su día hacer frente a los patronos, no esperen conseguir mejora alguna ni consideración de ninguna especie. A la vez fustigó a los que aconsejan no hacen falta en las Sociedades estas cajas.

Como estos compañeros albañiles están en la creencia que para luchar societariamente no se necesitan fondos, hizo historia de la huelga carbonífera de Inglaterra, huelga que estuvieron preparándola cinco años, pereciéndose de lo que habían de gastar y debían conseguir.

Se esforzó en demostrar la necesidad de las Cajas de resistencia, sin hacer frente a la fuerza armada, porque ésta tira con balas, y los trabajadores con piedras. Siguió ocupándose de la necesidad de que ingresen en la Federación de su oficio todos los asociados, creando sus Cajas, y así podrán conseguir cuantas mejoras sean posibles y cooperar eficazmente a la solidaridad con los demás trabajadores organizados.

A continuación, hizo uso de la palabra el compañero Manuel Cordero, que saludó a los reunidos en nombre de la Unión General de Trabajadores, dedicando sus primeros párrafos a las mujeres y a los jóvenes.

Fustigó a los parásitos, que nada hacen y de todo disfrutan; en invierno, en sus grandes palacios, y en verano, huyendo del calor, marchan a los balnearios, teniendo que sufrir los trabajadores con el cuerpo encorvado, lo mismo los rigores del frío que los rayos solares, como si los obreros no fueran hijos de madre, lamentándonos de lo poco que tenemos que agradecer los desheredados de fortuna a esta corrompida sociedad.

Habló contra el clericalismo y contra las falsedades con que quieren embaucar a las gentes sencillas, y opuso las verdades científicas a estos absurdos.

Rediriéndose a la Revolución francesa ensalza aquel gran triunfo que consiguió la clase proletaria al grito de libertad y fraternidad.

Manifestó la necesidad en las Sociedades de las Cajas de resistencia para defendernos de la explotación de los patronos.

Deseamos descansar algo más para reponer nuestras fuerzas y ganar algo más para alimentarnos y poder instruirnos con periódicos y obras científicas, así como reunirnos en nuestras Sociedades para tratar de nuestro mejoramiento moral y material.

Después de hacer un examen de la guerra europea, cuyas causas expone, se dirige a los obreros agrícolas, recomendándoles la Asociación, si han de conseguir se les considere como a los demás obreros, dentro de la ley de Accidentes del trabajo.

Para terminar, cuenta el episodio de dos hombres de gobierno que, pasando junto a una obra, vieron dos trabajadores durmiendo, y dijo uno de ellos: «Mira éstos cómo duermen», contestando el otro: «Déjalos que duerman; ¡desgraciados de nosotros el día que despertemos!»

Después hizo varias manifestaciones aconsejando la Asociación de los obreros, recibiendo calurosos y merecidos aplausos.

Podemos tener la persuasión de que la labor de estos compañeros en Logroño ha de resultar fructífera, pues ya los obreros albañiles piensan imprimir otra marcha en su organización.—C.

LOS OBREROS DEL CAMPO

La campaña de la Unión

¿Vendrán a la Unión los agrarios? Grave error sería en ellos aislarse, desoyendo voces de caridad y de fraternidad del resto de sus camaradas. Deben fijarse bien en que jamás se preocupó de su situación la clase gobernante, más atenta a satisfacer egoístas exigencias arancelarias, que a otorgar a los de abajo leyes benéficas, escuelas, Granjas Agrícolas, semillas, aperos de labranza, medios económicos, en fin, para facilitar su desenvolvimiento industrial en condiciones algo humanizadas.

No vendrá de arriba el apoyo, la salvación. La Caja rural, las medidas legislativas que obliguen a los grandes propietarios a respetar los contratos establecidos con sus colonos, si éstos no se doblegan a sus exigencias caciquiles y electorales; no vendrá de arriba la ley que obligue a reconocer en beneficio del arrendador las mejoras que las fincas experimenten en virtud de la plantación de árboles, mejor cultivo, traida de aguas, etc. Vendrá, sí, la reforma, sancionada por leyes y decretos, cuando nuestros compañeros se unan, cuando formen Sociedades de resistencia a base múltiple, cuando se creen Cooperativas Agrarias, cuando se preocupen de leer más y educar a sus hijos en nuestros principios de solidaridad internacional.

Vendrá, sí, el mejoramiento, cuando ellos mismos, los agricultores, sean los concejales, y los alcaldes, y los síndicos, y los diputados provinciales y a Cortes. ¿No lo son los amos? ¿Qué hacen en favor de las tierras los que hoy representan los distritos y los pueblos agrarios, por la mansedumbre de los campesinos? Laboran en su provecho, perjudicando, de paso, a la gran masa aldeana.

Celebréense conferencias y mitines en todos los pueblos agrícolas; hagan agitación entre sus compañeros los ya asociados; formen conciencias los que tengan una mayor cultura; organicéense campañas de propaganda, no por las grandes urbes, sino por los rincones de Castilla y Extremadura, por las aldeas gallegas y astures, por las ciudades llenas de bravura de Andalucía y de Cataluña, sin descuidar Aragón y Rioja, tan abandonadas...

Pero vengan, ante todo, a la Unión y al Partido Socialista esas organizaciones. Desechen el prejuicio contra la política, convenciéndose de que en el ejercicio metódico de esta acción pueden encontrar un rápido y positivo bienestar.

Hace pocos días, en el Partido han ingresado las Sociedades Agrarias de Almuñécar y Villanueva de Algaida, y en la Unión General, los obreros de Casarabonela; otras vendrán.

Es Tortosa ahora quien anuncia su ingreso en la Unión, en carta que tenemos del compañero Mascarrell, activo presidente de la Sociedad de Agricultores.

¡Ah! Cataluña vendrá hacia el Socialismo. Pudo estar, guiada por sus ímpetus indomables de redención, con los elementos que para ella significaban un mayor progreso. Se ha desvanecido el equívoco, y a nuestro lado vendrán también los trabajadores catalanes, tan decididos como constantes en la organización...

Y, todos unidos, llenos de abnegación, la obra que la clase obrera ha de realizar será menos espinosa y difícil...

Andrés SABORIT

Noticias diversas.

Dice Huerta. NUEVA YORK.—El general Huerta ha declarado que nunca se mezcló en el asesinato de Madero, y que aun cuando conoce el asesino, no puede revelar su nombre.

Un combate en Méjico. VERACRUZ.—El general Obregón se atribuye una gran victoria en Celaya, donde combatió sus partidarios contra los de Villa, que dejaron en poder de sus contrarios 6.000 prisioneros y 40 cañones.

Añade el vencedor que sobre el campo de batalla dejó el enemigo 5.000 cadáveres.

Reclamaciones y huelgas.

Los patronos mineros asturianos y el precio de los carbones. SAMA DE LANGREO.—Un redactor de un diario de Gijón ha celebrado una entrevista con D. Manuel Sancho, presidente de la Asociación patronal, habiéndole manifestado, entre otras cosas, que los patronos no podían conceder 0,75 céntimos de aumento que el Sindicato minero reclamaba para todos los obreros del interior y del exterior; pues según el señor Sancho, la Sociedad Duro-Felguera tiene hechos los contratos con sus clientes desde principios de año y no pueden alterar los precios del carbón y están vendiendo el carbón sin aumento de precio.

Las manifestaciones del Sr. Sancho podrán ser o no ser ciertas; pero es el caso que los carbones han subido los precios, Atendiéndonos sólo a la cotización que publica la Prensa, se ve claramente la elevación del precio en la hulla.

La Prensa de la provincia publicó la nota oficiosa que habían facilitado los patronos, de la reunión que celebraron en Oviedo, habiendo remitido las peticiones a Madrid a la sanción de los Consejos de cada Sociedad de Administración.

Será prematuro delegar juicios sobre la actitud de la clase patronal minera; pero deben tener muy en cuenta ellos y el Gobierno que la petición de los obreros tiene un fundamento muy lógico, pues los artículos de primera necesidad han

aumentado el 12, 13, 14 y 15 por 100, y el arroz el 20.

Ante un aumento tan enorme y escandaloso en los artículos de consumo, y el aumento de precio en los carbones, ¿cabía dudar ni un momento por los hombres que tengan sentido común y que estudien con alteza de miras las peticiones de que los obreros tienen justificadísima razón? No. Premediten bien los patronos y el Gobierno antes de dar la negativa.

Si el tiempo lo permite, el domingo, 18, se celebrará el mitin suspendido el día 11, organizado por el Comité ejecutivo del Sindicato Minero, para dar a conocer a todos los obreros las peticiones presentadas a la Asociación de patronos.—Celaya.

Reclamación atendida. GIJÓN.—Días pasados celebró reunión la Sección de Gijón del Sindicato Ferroviario de Langreo, y entre otros asuntos de menos interés trataron el siguiente:

Hay un jefe en la estación de Gijón que acostumbraba a tratar mal de palabra a un obrero asociado, y un día de éstos, cansado ya el obrero citado de aguantar sandeces, le contestó como pudiera haberlo hecho cualquiera en un momento de indignación. Esto fué lo suficiente para que el obrero fuera despedido.

Reunida la Sociedad, y discutido el asunto, nombró una Comisión que se entrevistara con la gerencia para pedir la reposición del compañero despedido.

Celebróse la entrevista, y les prometió el gerente el atenderlos, por creer que no era motivo suficiente para despedir a nadie.

Esto, en sí, representa un gran triunfo para los obreros ferroviarios de Langreo y un acto de justicia, a la vez que una demostración palpable para jefes como el que nos ocupa de que no se puede tratar a los obreros como a cosas.

Reciba el Sindicato de Langreo nuestra enhorabuena por el triunfo obtenido.—Llorca.

LA POLITICA

Ayer visitó al jefe del Gobierno una Comisión del Comité de Conjunción, compuesta de los Sres. Soriano, Talavera, Gómez Chaix, Ruiz Beneyán y Cabañas, para pedirle el indulto de los reos de Benagabón.

Oficial mayor de la Presidencia del Consejo, ha sido designado D. Agustín Jiménez.

El ministro de Fomento firmó ayer la real orden disponiendo sean desalojadas las casillas de peones camineros en las inmediaciones de Puerta de Hierro, con lo cual ganará mucho la belleza de aquellos contornos.

Los peones camineros a quienes se les priva de esos locales serán compensados instalándose en otros, bien por cuenta del Estado o del Municipio.

El jefe del Gobierno ha recibido diversos telegramas de Barcelona, en los que solicitan visite durante su estancia distintos Centros y Corporaciones. A todos ha contestado el Sr. Dato excusándose.

Ha regresado a Madrid, de su excursión a Africa, el presidente del Congreso.

Una Comisión de jugadores de billar visitó esta mañana al ministro de la Gobernación, en solicitud de que se modifique la real orden que reglamenta los matches entre aquéllos.

Hará bien el ministro en no acceder a esta petición, pues lo que se pretende es la autorización para especular más libremente con el dinero ajeno.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Juventud Socialista Madrileña.

Hoy, sábado, a las nueve de la noche, continuará la junta general ordinaria de la Juventud Socialista Madrileña. Se ruega a todos los jóvenes socialistas acudan a estas reuniones, pues se tratarán asuntos de interés y habrá elección de cargos.

Como ya se ha dicho, mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará con un té fraternal en el salón grande de la Casa del Pueblo el XI aniversario de la Juventud Socialista Madrileña.

En este acto leerán trabajos los compañeros César R. González y E. Torralva Beci, y hablarán R. Lamóneda, J. López y López, Virginia González y el profesor Andrés Ovejero.

Las tarjetas, al precio de una peseta, pueden adquirirse en la Secretaría de la Juventud.

“RENOVACIÓN,”

Ha aparecido el núm. 79 del órgano de las Juventudes Socialistas, que publica el siguiente sumario:

La actualidad obrera y socialista en España: El 1.º de mayo de 1915.—En Baleares.—Los Pintores.—El Congreso textil.—Los anarquistas.—Los socialistas ferrolanos.—Los Tipógrafos.—La cuestión de Riotinto.—La Federación de Albañiles.—«La Naval».—Lucio Martínez, de propaganda.—El Congreso de Baracaldo.—Los Mineros.—El Congreso de El Ferrol.—La campaña agraria.

La clase media: Quiénes son los malos, por Heráclito el Joven.—Comentarios.—Una muerte ilustre.—Notas de Baleares: Primer Congreso de Zapateros, por B. Galmés Simóner.—Notas fugaces: Yo la vil... por Camilo Carrizosa.—El odioso

caciquismo: Turbas salvajes, por Eduardo Castro.

Información obrera española: correspondencias enviadas por los redactores de «Renovación» en Alhama, Baeza, Cazalla, Córdoba, La Carolina, La Línea, Lucena, Salobreña, Villafraanca, Carbayán, La Vega, Miranda de Avilés, Pola de Laviana, Turón. Vegadotos, Belvis de la Jara, Chamartín de la Rosa, Madrid, Talavera, Vertavillo, Berlanga, Olivenza, Orense, Vigo, Alcoy, Almansa, Aspe, Benaguacil, Castellón, Cocentaina, Novelda, Vall de Uxó, Villamarchante, Villena, Yecla, Gellarta, La Arboleda, Las Carreras, Ortella, Pasajes, Portugalete y San Salvador del Valle.

Nuevos Comités de Burgos, Chamartín, El Ferrol, La Unión, Novelda y Villamarchante.

Un resumen de las operaciones realizadas por la Cooperativa de pan «La Redención», de Motril.

Los correspondientes y Juventudes que no hayan recibido el citado número deberán reclamar inmediatamente.

Los que desean aumentar sus pedidos para el número de 1.º de mayo, deberán hacerlo en seguida, con objeto de que, una vez fijada la tirada, no haya que modificarla ni que tampoco nadie se quede sin dicho número, que será excelente.

Se desean correspondientes administrativos y literarios en todas las poblaciones donde no los haya.

Diríjense al administrador, Pez, 15, segundo, apartado de Correos, 604, Madrid.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Asociación Artística Socialista.

Esta entidad, siempre deseosa de propagar la cultura entre toda la clase trabajadora, organiza una gran velada teatral en honor de todas las Sociedades de la Casa del Pueblo, después de la campaña realizada por este Cuadro Artístico en el teatro de Hernani (Cuatro Caminos).

Esta gran velada se celebrará el día 25 de abril, a las ocho y media en punto de la noche, en el salón grande, con el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía por la compañera de Atienza y el Sr. Rocamora, director del Orfeón Socialista Madrileño.
2.º El drama en tres actos y un cuadro, en prosa, de D. Joaquín Dicenta, titulado «Juan José».
3.º El juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Mariano Pina Domínguez, titulado «Mi misma cara!».

Por lo extenso del programa se empezará a las ocho y media en punto. Al final de la velada se rifará un bonito objeto. Los socios que pertenecen a la entidad podrán pasar a recoger la invitación hasta el sábado, día 24, en la secretaría número 13.

Por EL SOCIALISTA

Se ruega a los delegados o representantes de los Grupos Socialistas de Ebanistas y Cocheros, Pro-SOCIALISTA de la Latina, Juventud y Agrupación Femenina, Círculo de la Latina y Asociación Artística Socialista, acudan a la Secretaría número 14 de la Casa del Pueblo el sábado, a las diez y media en punto, para dárles a conocer un asunto urgente e interesante; anunciando que de no concurrir darán por terminadas sus gestiones y la delegación que les fué conferida los representantes del Cuadro y Círculo Socialistas del Sur.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Sociedad de Obreros Ex-comunistas; a las tres de la tarde, Juventud Socialista Madrileña.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Sociedad de Obreros de la Fábrica de Tabacos.

En el salón terraza: A las nueve de la mañana, Sociedad de Obreros Plateros; a las diez de la noche, Dependientes de Vinos y Mozos de almacén.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez (función popular, 172 de abono), Última función y despedida de la compañía, La Malquerida y Los chorros del oro.

A las cinco, La calle de la Montera y Los chorros del oro.

PRINCESA.—A las diez (popular), Zazú. A las cinco, El corazón manda.

COMEDIA.—A las diez (función popular), El premio Nobel.

A las cinco (precios económicos), El orgullo de Alcabete.

ZARZUELA.—A las diez y cuarto (popular, a precios populares), Amores de aldea y Bequeriana.

A las cuatro y cuarto (dobles), Marusa.—A las seis y cuarto, Amores de aldea y Bequeriana.

APOLLO.—A las cuatro (dobles), La noche vieja y La pandoreta.—A las seis y media (dobles), La niña de las plunchas y La Fornarina, en su repertorio, y España nueva.—A las nueve y media (sencillos), La pandoreta.—A las diez y tres y cuartos (de ole), La pandoreta, La Fornarina, en su repertorio, y La niña de las plunchas.

COMICO.—A las cuatro (dobles), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).—A las seis (dobles), La sobrina del cura (dos actos) e Isidra o las cuarenta y nueve provincias. A las diez y media (dobles), La herencia de Gil (cuatro actos).

PARISH.—A las cuatro y media (de la tarde y nueve y media de la noche, dos variadas funciones; dos nuevos debates, el domador Mark con sus leones en su ring, drama «Revanche de Favres» y todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Table with 2 columns: Platos del día (domingo) and prices. Includes items like Paella con pollo, Tortilla con guisantes, etc.

Manzanilla Romana



Para después de las comidas nada hay mejor que una taza de MANZANILLA ROMANA...

Una peseta.
BOLSA PARA 10 TAZAS: Diez céntimos

Muestras gratis en todas las farmacias de LA MUTUALIDAD

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.-Individual, 1,15 pesetas.

Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166.)

MOLINO DE CHOCOLATES COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS ISIDRO LÓPEZ COBOS

TRAJES para caballeros-Rito Esteban-Farmacia, 3.

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

M. ROCA

FOTÓGRAFO
Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.-TETUAN, 23, Madrid.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa. Garibaldi, núm. 8.-Casa del Pueblo.

Cooperativa Socialista Valenciana. Pese y calidad garantizados.-Economía en los precios.-Servicio a domicilio.

COMPRAD Acción Socialista. Su precio es 15 céntimos.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.-Urazurrutia, 33.-Alameda San Mamés, 12.-BILBAO

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

BIBLIOTECA SOCIALISTA

Libros y folletos... Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

- List of books and pamphlets with prices: A 5 céntimos, A 10 céntimos, A 15 céntimos, A 20 céntimos, A 25 céntimos, A 30 céntimos, A 40 céntimos.

- List of books and pamphlets with prices: A 50 céntimos, A una peseta, A 75 céntimos, A una peseta.

- List of books and pamphlets with prices: A 50 céntimos, A una peseta, A 75 céntimos, A una peseta.

- List of books and pamphlets with prices: A 50 céntimos, A una peseta, A 75 céntimos, A una peseta.

Advertencias.
A los que pidan de diez ejemplares adelante de cada obra, excepto de «Cuentos de diez cuentos» (en cartón), «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100.

GARCIA CEBALLOS
ENGUARDERNADOR
DOBADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi ornamentación de libros, etc., etc.

Trabajadores: leed El Socialista

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL
En hojas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas.

Obras escogidas de Máximo Gorki. (46)
Caín y Artemio.
Harto mozo, Artemio, atrevido y corpulento, de facciones correctas en un rostro bien ovalado...

caídos. Y entre todos era costumbre atenderse y obsequiarse. Allí, entre aquellas matas, iban a encontrarse siempre los mensajeros de amor...

«¡Un kopek! ¿Y si no lo tuviera?»-sigue decir Artemio, hundiendo sus manos en los bolsillos del pantalón. Y siempre sacaba una moneda.

Resnena un murmullo: «Artemio viene, Artemio viene...»
Se precipitan para darle paso, resnando los restos de comestibles y los hornillos ambulantes...

Bajo los pómulos de Artemio se forman como dos tumores, y sus ojos brillan como hierros al rojo blanco.